
2021年第１１回教育委員会定例会 会議録 

 

日    時  2021年 12月 21日（火曜日）午後 1時 30分～午後 2時 50分 

場    所  北栄町役場 3階 会議室 1 

出 席 者  別本勝美教育長、光村哉智代委員、徳岡幸裕委員、竹信純一委員、（吉田委員欠席） 

 

説明等の出席者  中原教育総務課長、手嶋生涯学習課長、中野図書館長、渡辺中央公民館長 

竹内室長、澤村指導主事、西村指導主事、妙泉指導主事、奥田室長、 

福田室長、崔 SSW 

 

会議の要旨 

 

（開会） 
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午後 1時 30分 

第 1１回教育委員会定例会を始めさせて頂きます。 

会議録署名委員の指名をお願いします。 

光村代理と竹信委員にお願いします。 

よろしくお願いします。続いて３番の行政報告です。 

(資料にて説明) 

以上です、何かありますか。(なし) 

続いて教育総務課から順次お願いします。 

(資料にて説明) 

報告が終わりましたので皆さんの方から質問を受けます。まず教育総務課関係は

どうですか。 

部活動推進事業ではないと思いますが、確か今年度に今後の中学校の部活動の

あり方について、チームが組めないとかという事で会を持って来年の 3月頃に提案

があると思います。何回か会をして今の進捗状況はどうですか。 

今年度のあり方検討委員会の第１回は既に実施をして、そこで町の現状や課題等

を話し合って把握しました。 

まだ１回ですね。３月の年度末を一応の目途にして話し合いを進めていくんですよ

ね。確かそういう風に把握していました。もう何回かしていると思いましたが次回は

いつ頃しますか。 

次は次年度の夏休みにしてほしいという事です。 

実際にこういう方向でとなったら、再来年度を念頭に置いて来年中に一応案を作っ

て教育委員会にかけるという方向ですか。 

現在検討しているのは、休日の部活動の地域移行の話です。 

中身はそれだけですね。 



事務局 

竹信委員 

 

 

 

 

 

事務局 

 

 

 

竹信委員 

 

事務局 

竹信委員 

 

 

事務局 

竹信委員 

事務局 

竹信委員 

 

 

 

 

 

別本教育長 

 

 

 

竹信委員 

 

別本教育長 

 

 

竹信委員 

基本はそれだけです。 

それ以外にチームの課題がそれぞれある中で人数も減少して部活動も数を減らさ

ないといけないけど、先程聞けばユーチュー部と文化部なのか分からないですが

新たなものが出来きつつ減らすのは相反するような事をしている気がします。皆さ

んが体育部に入りなさいではないですが、生徒数が減少すれば部を減らしていく

のはやむを得ないです。一方では新しい部を立ち上げるのはどう考えたらいいの

かと思います。 

現状の中学校の部活動の数を減らすのは出ていません。“ユーチュー部”は通常の

部活動でなく同好会的な形で駅伝部のように通常は他の部活動をして時間を合わ

せて活動したい子が集まっています。“部”とはついていますが通常の部活動とは

別です。 

以前から課題があった大栄と北条の部活動を行き来は難しいですが編成する事が

可能なのかについての話し合いは無いですか。 

ありません。 

これだけ教育長さんがずっと懸案だと言った事があった事がありましたが、この一

つの在り方で検討する中にいいアイデアが出て来るかと期待していましたが無いん

ですね。 

現在も合同の部活動は実際行っています。 

例えば土日に合同で大栄と北条でするという事ですか。 

部によってですが土日に合同でします。 

ソフト部とか他地区の倉吉とかからですよね。そういう在り方になるのか大栄でも

北条にソフト部があるなら窓口を広げて入りたいならどうぞとか北条と一緒に合同

チームを組むよとか PR をしていくなら倉吉からじゃなくてもと思いますが、話し合

いもあるけど考えたらいいと思います。土日だけでなく限定せずに本当に今後の部

活の在り方のどうしていきたいか現場の声を提案して検討しながらその方向なら

PTAやいろんな所と協議して進めていくかと思いましたが捉え方が違いました。 

今言っているのは北栄町教委の中での在り方検討会です。県レベルの在り方検討

会を今開催していますが休日の社会体育の移行についてどうするか議論していま

すが全然進んでいません。各町と競技団体の考え方も違いますので結論が出ずに

各自治体任せという方向に流れそうです。 

そうすると期待しても社会体育に移行も年数が掛かりますね。1 年に 1 回会議して

も進まないですよね。競技団体もそれぞれ考え方がありますし。 

後は中体連との絡みもあり、なかなか今の中体連が考え方を変えようという考え方

が無いので社会体育に移行した時、中体連の大会には出られなくなりました。その

あたりもハードルが高い状況です。 

難しいですね。 
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その他ありますか。(なし)  

それでは生涯学習課関係はいかがですか。 

駅伝大会の大谷自治会は衝撃的な結果だったと思います。 

みんな高齢になってひいひい言っていました。 

あと先日の新聞に湯梨浜町の成人式が出ていましたが、来年の 3 日このままいけ

ば出来るのではないかと思っています。再拡大しないように願っています。 

情報として、来年以降の成人式はどう行うか山陰両県でアンケートを取っていま

す。なぜかというと 18 歳からが成人になるので成人式という名前をどうするか、何

歳を成人式に行うかという話が出ています。それは二十歳も成人だけど新成人で

はないのです。二十歳で成人式とするか名前を二十歳の集いや二十歳のお祝いに

する自治会が増えています。 

また来年度以降の話なので教育委員の皆さんにはこういうネーミングと伝えて相談

をかけると思います。 

開催年齢については一昨年に二十歳ですると決まっています。 

その他無いようでしたら図書館はどうですか。 

質問ですが、絵本かるたチャレンジは事前に申し込みをしますか。 

会場の広さの関係で定員を設けていて両方の学校には家庭数でチラシを配布して

TCC を使って広報をしました。事前申し込みは１月４日からで定員になり次第終了

です。 

うちわで紙を抑えますね。 

手と手が触れないようにです。 

うちわで紙を抑えますね。 

絵本の表紙などを拡大して印刷してラミネート加工した物を使います。 

広い会場ですか。 

そんなに広くないです。 

1チーム何人ですか 

6人です。 

普通の百人一首は 2人でやりますがそれを 6人でやります。 

それが何チームありますか。 

午前が 10時からが低学年の部で 11時からが高学年の部にそれぞれ 6人で分け

てしますので 12人です。 

６人 1組だけでします。 

中学校は百人一首を体育館でしますがあのイメージと違いますね。 

コンパクトにします。 

ふるさと北栄は作ったものでしますよね。ふるさとかるたを全部絵も覚えて暗唱と

いうのは余りにも生徒数が少ないので誰も出来ないと思います。本当なら身近に
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あるので子どもは何回かしているうちに絵と言葉で覚えるのですが、そういう事を

通してかるた大会の意味があるけど徒数が少ないのは大きいですよ。増刷する予

定・予算とかは無いですよね。本当はもっとあればそれぞれの体育館でも広い所で

何人ずつのグループで取り組むとか例えば聞いた話はいきいきサロンで頭の体操

になると思っていました。余りにも数が少なくて１セットしかないとなかなか出来なく

て絵と文字が覚えられないです。 

いきいきサロン 1セットずつ配っていますか。 

1セットしか配ってないかは覚えていませんがそんなに配っていません。 

1セットしか配ってないと思います。うちも 15～6人集まるのでそこに 4～5人集ま

って広い部屋なので読み上げしたらそこで一斉に活動が出来ます。見る機会が多

いので言葉を通して地域の事に触れる機会にたくさんなります。でも増刷の予算が

無いですし。 

恐らくどこまで使えるかと思い 1 セットだけ配りました。在庫はあるので使う所には

貸し出します。 

スポーツ大会は試合がありますが、本当に盛り上げるならかるた大会を企画して予

選から初めるとスポーツとは違った楽しさが伝わります。地域を通して作品を出品

するのもいいけど触れ合いを通して地域を知っていく事に繋がればと思うのでアイ

デアを出して考えてください。 

よろしいですか。続いて中央公民館。 

この小筆教室にしてもいろんな指導者の方や道祖尾先生も高齢になってその後の

後継者の人材育成はどうしていますか。個人ではないですよね、個人と言うのがそ

の道祖尾先生の都合が悪かったら中止になりますか。 

だと思います。 

どの講座や教室も次に繋がるような人材育成で何人かにバトンタッチが出来るよう

な体制を作って自分の時は何とかするにして初めてもその後が萎んで無くなるの

は太鼓でもそうですが常に人材育成を図りつつ手立てを支援してほしいのでよろ

しくお願いします。 

大栄分館の男の料理教室に時間が空いたのでそば打ちをしてきました。教室に来

ている皆さんは毎年来ている方でした。 

その他ありますか(なし) 

全体を通して何かありますか。(なし) 

行政報告を終わります。 

4 番の議案及び 5 番の協議事項はありませんが、皆さんの方から協議したい事は

ありますか。 

協議事項ではないですが。こども園でおむつを交換してそれは持ち帰りですよね。

テレビで流れたのか東京の方ではおむつを持ち帰らず園が多分業者に廃棄して、
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大阪の方は全部持ち帰りで、県内は全部持ち帰りだと思いますが、なんで持ち帰り

なのか、私の時は紙でなく布おむつで持ち帰って洗濯していました。1 人 1 人に袋

があって持ち帰りをしていますが、考えたら廃棄があるなら衛生的です。なんでそ

うなのかと思いました。 

考えられるのが事業によって排出するので事業系一般廃棄物です。仮に園で廃棄

しても収集車で集めないです。好意に収集車で取りに来てもらっても、例えば由良

こども園だと月曜と金曜だけになりますから 1週間分子どもさんの排泄物を保管だ

と衛生的に悪いです。これについては家庭ごみで持ち帰っていると思います。 

高齢者施設も大人用おむつの持ち帰りは無かったと思います。その辺がよく分から

なく保育園の先生も 1 人 1 人きちっと分けてかばんに入れて持ち帰らせるので衛

生的には問題が無くても手間暇がかかると思います。 

施設の廃棄物処理料が掛かり運営費も上げる事になります。その辺を考えると協

力出来る所は保護者さんにお願いして持ち帰ってもらいます。 

１日に出る量がかなり重いと思います。自分の家のごみもおむつが入っているとす

ごく重いです。 

もしかしたら回数や量と枚数の管理を保護者さんに子どもさんの状況を伝る材料

になると思います。 

以前も園の方で廃棄するのはどうかという話は 2 年前に私が現場に居た時も出ま

した。保管する場所や月曜日金曜日になった時に不衛生な物を置く場所も新たに

新設しないといけないです。例えば由良こども園なら住宅のごみ収集場所に出して

いて園には収集には来てないで保管して持って行く作業とそのごみを出すことで住

宅の方にも迷惑が掛かり職員も掃除をしていますがいろんな事を考えた時に我が

子のごみは各家庭で処分した方がいいと思います。 

別に反対ではないですが、大人の施設の方ではおむつは持って帰らないのでなぜ

かと思いました。今の説明では合わない所もあります。理由は思いつきますが。 

今の社会法人では自分の所で処理費を出して処理しています。それをこども園の

方でもするのかという話です。老健施設での排泄物は一般産業廃棄物としてその

都度処理する流れがお金で解決出来ていて利用料に含んでいます。 

高齢者は毎日家族が行きませんし。 

行きませんね。 

もし持ち帰りになったら何日も置けないので毎日来てもらいます。なので関わりの

関係と処分の費用が含まれています。 

聞いてみたいと思っていました。以上です。 

こども園に行った時に入り口にかけてあるかばんでしょ、いいじゃないですか自分

の物は自分の家で処分するという事で。 

その他ありますか(なし) 
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６番の報告に入ります。 

北栄町学校給食調理業務委託者について説明お願いします。 

(資料にて説明) 

報告が終わりました。質問を受けます。 

これは東京に本社があって地域の業者がありますか。 

全国展開されていまして山陰事業部というものが米子にあります。 

従業員は 1 万５千人くらいです。ちなみに倉吉と米子、琴浦も東洋食品に委託され

ています。 

そうすると調理する方は会社の従業員さんという事ですか。 

東洋食品の従業員さんです。町内の方も採用されているようです。 

その他ありませんか。 

ないようでしたら、次の令和３年度小中学校・こども園 PTA要望について 

(資料にて説明) 

報告が終わりました。質問を受けます。 

北条小の要望のブロック塀の危険箇所はすぐ対応しないといけないと思いますが、

通学路ですか？対応状況は？大栄小の防犯カメラは故障している？ 

ブロック塀の危険箇所は通学路ではありませんが、地域内の危険個所ということで

要望がありました。現在、町地域整備課で町内のブロック塀等の危険個所を点検

中とのことでしたので、この件も含めて点検等対応してもらうこととしています。 

大栄小の防犯カメラは故障ではありませんが、今年度不審者の立ち入りがあった

際に昼間の撮影ができていなかったため、昼夜撮影できるものに更新予定です。 

北条中の要望のエレベーターの設置は現在利用が必要な生徒はいますか？大栄

中の図書室の移動要望は近くにあれば利用しやすいかもしれませんが、図書の重

量がとても重たいので、建物の構造上、難しいということもあります。 

現在エレベーターの利用が必要な生徒はいません。必要に応じて移動式の昇降機

を利用しています。今後車いすの利用が必要な生徒の入学があった際にはエレベ

ーターの設置を検討する必要がありますが、建物の構造上、現在の教室を一部な

くして設置する必要が出てきます。クラスの配置も併せて検討が必要です。 

大栄中の図書館移動について、今のところ移動は考えていません。 

少人数学級について、小学校は以前３０人学級の話がありましたが、中学校につい

ては具体的に考えていますか？ 

中学校については、必ずしも少人数学級での指導環境がよいとは考えていません

ので、現行のとおりと考えています。 

わかりました。職員の継続配置について北栄町は充実していると思います。情緒の

学級について高校進学に向けて集団生活が可能となるよう、どのように力を高めて

いくか、人と上手く関われるような力をつける取り組みが必要と考えます。 
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こども園の要望は北条こども園からだけですか、他の園からはなかったのですか？ 

例年、こども園からの要望というのはなかったのですが、北条小中学校の PTA 役

員経験のある北条こども園の保護者の中で、小中学校と同じように要望してはどう

かとのことになったようで、今年度要望がありました。他の園では例年通り特に要望

はありません。 

その他ありますか。無いようですので次の 12 月議会一般質問答弁と高校生議会

の開催について、一括して報告をお願いします。 

（資料により説明） 

報告が終わりました。質問を受けます。（なし） 

続いて区域外就学について報告をお願いします。 

（資料により説明） 

報告が終わりました。質問を受けます。（なし） 

本日の議案等は以上ですが、皆さんから何かありますか（なし） 

次回教育委員会定例会は 1月 2５日火曜日 13時 30分からです。 

 

以上で、第 1１回教育委員会定例会を閉会いたします。 

 

（閉会） 午後 2時 50分 
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